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RAZONAMIENTO VERBAL
COMPRENSION LECTORA

El espariol es la cuarta lengua mas hablada del mundo. Sus cientos de millones de
hablantes estan repartidos en mas de veinte paises. Si bien nacié en Espafa, se hizo grande en
Ameérica y hoy se encuentra arraigado en varios continentes. Esto explica que se haya convertido
en una importante lengua internacional. Se calcula que en todo el mundo unos catorce millones
de hablantes de otras lenguas estudian espafiol como lengua extranjera, precisamente porque
consideran que les abre importantes horizontes de comunicacién. La suma de tantas personas
asegura al espafol un lugar destacado entre las lenguas mas habladas, y mas escritas, del
mundo. Una lengua tan extendida presenta, forzosamente, una rica variacion interna que puede
deberse a muchos factores: causas histéricas, situaciones de contacto con otras lenguas, el
hecho de haber evolucionado con distintas influencias debido a las diversas zonas donde se
asento y, sobre todo, a que su desarrollo se dio bajo una forma de comunicacién muy distinta a
como es hoy.

Esas diferencias caracterizan e identifican a las distintas comunidades de hablantes, que
adoptan sus propias normas cultas, y constituyen una de las mayores riquezas del espafiol. A
pesar de ello, el espafiol mantiene una unidad evidente que se sustenta en las formas cultas de
sus diferentes variedades. Esto ocurre en todos los aspectos de la gramatica y se refleja en la
forma de organizar y de pronunciar los sonidos del espariol.

B paises hispanohablantes

rzz Paises con alto porcentaje
de hispanchablantes

El espanol, de origen europeo, es una de las lenguas con mas presencia en América, continente en el que reside mas del 90% de sus hablantes.

RAE y Asociacion de Academias de la Lengua Espariola (2011). Las voces del espafiol. Tiempo y espacio, DVD.
Madrid: Espasa.

1. ¢ Cual es el tema central del texto?

A) El origen y la difusién del espafiol desde Europa hasta Sudamérica

B) Las caracteristicas que hacen del espariol una lengua muy difundida
C) Los rasgos principales de todas las comunidades de habla espafiola
D) El espafiol como una de las lenguas mas habladas a nivel mundial *
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Solucién:
El texto se centra en la presentacion del espariol como una de las lenguas mas importantes
del mundo.

2. Eneltexto, la palabra GRANDE connota
A) gravedad. B) preocupacion. C) propagacion. * D) severidad.

Solucion:
El vocablo se usa para referirse al gran numero de hablantes de espafiol en América. En
tanto que tal, se relieva su amplia extension o PROPAGACION.

3.  (Cual de las siguientes ideas es incompatible con lo desarrollado en el texto?

A) Lalengua espafiola debe su unidad a sus variedades cultas.

B) El espafol carecié de influencias provenientes de otros idiomas. *
C) Las variaciones en el espafiol se deben a diversos factores.

D) Elnumero de hablantes de espanol tiende a incrementarse.

Solucion:
En el texto se afirma que el espariol, al expandirse en el mundo, tuvo contactos con otras
lenguas y, por lo tanto, recibié influencias de estas.

4. A partir de la imagen sobre la difusion del espariol en el mundo, es posible deducir que
A) se han generado situaciones de bilinglismo. *

B) hay mas hablantes de espafiol en Europa.

C) el espafiol conquistd el continente africano.

D) Brasil es el Unico pais que no habla espariol.

Solucion:
En la imagen se puede apreciar que en Estados Unidos vive una gran cantidad de
hispanohablantes; por ello, es posible deducir que se produzcan situaciones de bilingliismo

entre el inglés y el espariol.
5.  Siel espafiol careciera de formas cultas en sus diversos dialectos,

A) desapareceria en poco tiempo.

B) el nimero de hablantes creceria.

C) peligraria su unidad idiomatica. *

D) Espafa normaria de manera taxativa.

Solucion:
La unidad del espafiol, a pesar de su difusion en distintos paises, se debe a la presencia

de formas cultas interdialectales.
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ELIMINACION DE ORACIONES

A continuacién, encontrara usted, para cada pregunta, cinco oraciones que se refieren a un
determinado asunto, numeradas del | al V. Luego de leerlas atentamente, elija la alternativa de
respuesta correcta (A, B, C o D) que contenga la oracién que no es pertinente en el conjunto de
oraciones o que repite innecesariamente una idea.

6. (I) Antes de los romanos, las tribus germanicas practicaban una medicina primitiva.
(I) Esta se basaba en una mezcla de magia y hierbas curativas. (lll) Se creia que el
demonio causaba las enfermedades. (IV) El médico expulsaba a los demonios mediante
conjuros y amuletos. (V) Wotan era considerado el dios de la salud y exigia cruentos
sacrificios.

A) B) VvV * C) D) IV

Solucion:
Se elimina la oracion (V) porque refiere el tema del dios de la salud mientras que el tema
de las demas oraciones muestra la idea de la medicina primitiva.

7. (l) La alpacatiene un tipo de lana que es muy apreciado no solo en los Andes, sino también
en la costa. (ll) La carne de alpaca es magra, y se dice que es muy saludable porque
contiene poca grasa y colesterol. (lll) Asimismo, tiene un valor proteico y nutritivo vy,
comparada con otras carnes, se digiere sin problemas. (IV) Para el doctor G. Ayala, la
alpaca esta «especialmente indicada para la alimentacion infantil a partir de los dos afios
de edad», por todas sus propiedades. (V) Algunos la llaman «carne ecoldgica», pues
procede de auquénidos que se alimentan de pasto y hierbas de las alturas de los Andes.

A | * B) Il C) D) IV

Solucion:
Se elimina la oracioén (1) porque resulta inoportuna al referir el tema de la lana de alpaca en
contraste con el tema principal sobre los beneficios de la carne de alpaca.

8. (I) En 1902 Benedetto Croce publica su obra Estéfica que es considerada el punto de
partida de la Estilistica moderna. (ll) Karl Vossler con El Lenguaje como creacién y
evolucion (1905) pretende fundar el marco metodolégico de la estilistica. (lll) La obra
Lenguaje e historia literaria (1955) de Leo Spitzer constituye el momento de esplendor de
la estilistica. (IV) Las obras de Damaso Alonso difunden en la década del cincuenta la
escuela estilistica en Espafia. (V) La metodologia estilistica tiene como eje la relacion
autor-obra.

A) B) | C) |l b ¥
Solucion:

Se excluye la oracion (V) porque el tema muestra el desarrollo histérico de la estilistica y
no la metodologia de esta disciplina.
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10.

11.

12.

13.

14.

(I) La historia registra casos de creadores encarcelados por diversas causas. (ll) Muchos
trascendieron su encierro haciendo historia creativa tras las rejas. (lll) Algunas de las obras
que elaboraron han pasado como las mejores de su tiempo. (IV) Los psicélogos afirman
que es parte de la necesidad de evasion. (V) Esto demuestra que el genio inventor del
hombre logra la libertad aunque esté en prision.

A IV B) Il C) D) |

Solucioén:
Se elimina la oracion (IV) porque se muestra digresiva del tema principal que refiere al

encierro y la creatividad.

() El virus es un organismo capaz de reproducirse en el seno de células vivas especificas.
(1) Al programa introducido subrepticiamente que destruye total o parcialmente la memoria
se le llama virus. (lll) Los virus estan disefiados para reproducirse y evitar su deteccion.
(IV) Un virus debe ser ejecutado para que funcionen sus instrucciones. (V) A las
instrucciones se le conoce como carga activa del virus.

AV B) IV 4 I D) Il

Solucioén:
Se excluye la oracion (I) porque el tema principal se refiere a los virus informaticos.

ANALOGIAS
URBANO es a RURAL como
A) extranjero es a foraneo B) vecino es a paisano
C) provinciano es a pueblerino D) citadino es a campesino *

Soluciodn:
Analogia que se basa en la relacion espacio-sujeto (citadino, campesino).

AVE es a TUCAN como

A) tubérculo es a papa * B) jardin es a tulipan
C) trofeo es a victoria D) siamés es a gato
Solucién:

Analogia de género (ave, tubérculo) a especie (tucan, papa).

POBRE es a MAGNATE como

A) obediente es a docil B) ignorante es a sabio *
C) valiente es a sobrio D) verazes a leal
Solucion:

Analogia que se basa en un nexo antonimico.
VEHICULO es a AUTOPISTA como

A) avién es a cabina B) vagon es a carretera
C) barco es a océano * D) o6mnibus es a acera
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Solucioén:

15.

Analogia que establece la relacién entre el instrumento y el medio que le sirve de canal
(barco, océano)

GATO es a AGILIDAD como

A) liebre es a rapidez * B) oso es a astucia
C) pato es a blancura D) toro es a paciencia
Solucion:

Analogia que establece |a relacién entre el ser vivo y su caracteristica mas representativa
(liebre, rapidez).

SERIES VERBALES

Observe las secuencias verbales propuestas y elija la alternativa que las complete
correctamente.

16.

17.

18.

19.

Senda, sendero, camino, ...
A) vereda * B) semaforo C) auto D) canal

Solucion:
La serie esta conformada por sinénimos de via, sendero.

Coco, banana, licuma, ...

A) roble B) pino C) lima * D) cedro
Solucién:

La alternativa correcta es ‘lima’, porque la palabra lima se ubica en el mismo campo
semantico de la pregunta.

Brasa, fogata, llamarada, ...

A) calor B) coccién C) abrigo D) fuego *
Solucion:

La palabra ‘fuego’ contiene un sentido que, en su totalidad semantica, esta incluida en las
tres palabras del enunciado.

Persuadir, convencer, inducir, ...

A) alarmar B) alterar C) disuadir D) instar *
Solucion:

La respuesta correcta es ‘instar’, debido a que lo mismo que instar los términos persuadir,
convencer, inducir implican influir para tomar una decision.
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21.

22,

23,

Adepto, partidario, correligionario, ...
A) acdlito B) afiliado * C) monaguillo D) catecumeno

Solucion:
El grupo hace referencia a ‘seguidores’ de caracter politico.

RAZONAMIENTO MATEMATICO

Se tiene dos numeros naturales consecutivos, cuya suma es igual a la cuarta parte del
menor mas los cinco tercios del mayor. Halle la suma de dichos numeros.

A) 17 * B) 21 C) 10 D) 15

Solucion:
Sean: ny n + 1 los numeros tales que n+(n+1):%+§(n+1),

Entoncesn=8 ; n+1=9.
Porlotanto,n+n+1=8+9=17.

Las edades de Elena y su tia estan en relacion de 3 a 7. Si dentro de 8 afhos sus edades
seran como 5 a 9, jcual es la edad de Elena?

A) 15 afios B) 9 afios C) 12 afios * D) 14 afios

Solucién:

Sean:

E: edad de Elena

T: edad de tia de Elena
Por dato, tenemos:

E_ 2. -~ 29829 o
T 7 T+8 9

De (2) 9E+72=5T+40 y por (1) 7TE=3T,luego: E=3k AT=7k ke Z
De donde: 27k + 72 =35k +40 = k=4

Por lo tanto, la edad de Elena es E = 3(4) = 12 afos.

En un examen de admisién, un alumno gana dos puntos por cada respuesta correcta y
pierde medio punto por cada respuesta incorrecta. Si al responder 120 preguntas obtuvo
130 puntos, ¢cudntas preguntas respondié correctamente?

A) 78 B) 76 * Gy 72 D) 74

Solucion:
Si n = #(preg. respondidas correctamente) entonces 120 — n = #(preg. respondidas
incorrectamente).

Entonces 2n_—%(120n)=130:>2n—60+g=130:>gn=190

Por lo tanto, n =76
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24. Si i =7, ¢cudl es el valor de a2?
10-2a
1
A) 9 B) 4 C) 7 D) 16 *
Solucion:

25.

26.

Del dato, tenemos:
3a+2=7(10—23):>17a=68:>a=4
Por lo tanto, a®> = 16

De acuerdo con la secuencia de las figuras, ¢ cuantos cuadraditos no sombreados habra
en la figura 57

L] 7 7 1

Figura1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

A) 12 B) 9 C) 8 D) 10 *

Solucion:
Tenemos la figura 5:

Entonces: #(cuadrados no sombreados) =4 +3+2+1=10

Para iniciar un negocio de juguetes, Martha decide comprar juguetes de S/ 30 y S/ 50 cada
uno, para luego venderlos. Si Martha cuenta con S/ 1600 para hacer dicha compra, ¢,cual
es el mayor numero de juguetes conque Martha inicia su negocio?

A) 52 * B) 62 C) 54 D) 60

Solucion:

Sean:

X = # (juguetes de S/ 30 c/u)
y = # (juguetes de S/ 50 c/u)

30x + 50y = 1600 = 3x = 160 — 5y: x es lo maximo posible, asi tenemos:
X=50 ny=2
Por lo tanto, max(x + y) = 52
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27. Determine la suma de cifras del niUmero que continta en la sucesion
2.6;12:20: 30 ...

A) 7 B) 5 C) 6* D) 4

Solucion:

2 8 © 12 ;20 - 3 43

s A A A A ¥
+4 +6 +8 +10 +12

El nimero que continua en la sucesion es 42
Luego, lasumadecifrasde 42es4+2=6

28. Determine la diferencia positiva de las cifras del nimero que representa X en

4(16) 8

5 (30) 12

6 (X) 16

7 (70) 20
A) 3 B) 4* ) 2 D) 1
Solucién:
Del arreglo notamos que: 16 = 2X8 . 39 .3x12 . ;5 _7x20

6x16

Entonces X = =48.

Por lo tanto, diferencia positiva (de las cifras de 48) =8 -4 = 4,

29. Dentro de un recipiente cerrado no transparente, se tiene 4 bolitas azules y 5 bolitas verdes,
todas idénticas salvo el color. jCuantas bolitas, se deben extraer como minimo para tener
la seguridad de haber elegido una bolita verde?

A) 7 B) 6 c) &% D) 4
Solucion:
/4 bolitas azules Debo extraer 4 bolitas
Recipiente azules y la siguiente que
5 bolitas verdes extraiga es verde.

Por lo tanto, como minimo se deben extraer 5 bolitas.
30. Indigue el nimero que continta en la siguiente sucesion
6 14: 26:42: ...

A) 56 B) 62 * C) 70 D) 64
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Solucioén:

Tenemos:

6 ; 14 ; 26 ; 42 ;62| : ...
SN A A ¥
+8 +12 +16 +20
N AN A A
+4 +4 +4

Segun la secuencia, el nUmero que continlia es 62.

31. Una persona decide ingresar al cine en lugar de entrar al teatro, ahorrando asi S/ 6. Si los
precios de ambas entradas suman S/ 30, ¢ cuanto se pago por la entrada?

A) /12 * B) S/11 C) S/8 D) S/10
Solucioén:

Sean:

X = costo de |la entrada al cine

X + 6 = costo de la entrada al teatro

Por dato: 2x + 6 = 30, entonces x = 12.

Por lo tanto, se pagé S/ 12 por la entrada al cine.

32. En la figura, halle el maximo nimero de triangulos que contiene un asterisco (*) en su
interior.

A 7
B) 8
C) 6*
D) 5

Solucion:

A de 6 caracteres: ab * cde ................ 1
. Numero de triangulos que contienen (*) es 6. ¢

o
(o]

33. Si 12 camisas me costaron S/ 624, ;cuantas camisas del mismo tipo podré comprar con
S/ 10407

A) 15 B) 20 * C) 18 D) 16

Solucién:
Si 12 camisas costaron S/ 624, entonces cada camisa costd S/ 52. Luego, con S/ 1040 se
podran comprar 20 camisas del mismo tipo.
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34. Mauro y su hijo tienen 35 y 5 afios respectivamente. ;Dentro de cuantos afios la edad de
Mauro sera el cuadruple de la edad de su hijo?

A) 5~ B) 8 C) 6 0) 3
Solucion:
Sea x la cantidad de afios transcurridos. Si dentro de x afios, la edad de Mauro sera el
cuadruple de la edad de su hijo, entonces
35 + x = 4(5+x)
Por lo tanto, dentro de 5 afios, se cumplira lo solicitado.

35. ;Cuantos cuadrados contiene la siguiente figura?

A) 12

B) 10

C) 16

D) 14 *

Solucion:

g'—?—}—?mﬁ?ﬂ Dde 1 caracter: .

+ E LW XYY E

j‘; w | v | w | [ ]de 4 caracteres: .4

i X ¥ = FS,UuyYv,s, LvYw v, XxyYyv,w,y Yz
Dde 9 caracteres: |

Todo el cuadrado
Por lo tanto, son 14 cuadrados en total.

36. En una fila de nifios, si se cuenta desde cualquier extremo, Pedro viene a ser el quinto
nifio. ¢ Cuantos nifios hay en la fila?

A) 8 B) 11 6] o D) 10
Solucién:
— quinto e
Q0000000
Inicio Pedro Final

Total: 9 nifios

37. Una familia conversa sobre qué comer el dia domingo. La madre dice pescado; el padre,
carne roja; la hija mayor afirma carne blanca; la hija segunda dice verduras y frutas; y Ia
Ultima nifia, pizza. La familia considera que la pizza y la carne roja son dificiles de obtener,
por lo que habria que decidir entre carne blanca o verduras y frutas; se elimina esta ultima
posibilidad, por lo que deciden comer

A) carne blanca.* B) carne roja. C) pescado. D) pizza.
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Solucion:

Deciden sobre carne blanca o verduras y fruta.
Al eliminar la dltima (verdura y fruta) solo queda carne blanca.

38. ;Qué precio se debe vender lo que costd S/ 270 para ganar el 50% del precio de costo?
A) 415 B) 370 C) 405 * D) 360

Solucioén:
Tenemos:
Pv: Precio de Venta
Pc: Precio de costo
G: Ganancia
Se cumple:
Pv=Pc+G
3

Luego: Pv =270+ 50%(270) = 5(270) =405
Por lo tanto, el precio de venta de ser S/ 405.

39. Roberto compré siete cuadernos al mismo precio y le sobrd 20 soles. Si quisiera comprar
tres cuadernos mas, le faltarian 10 soles. ;Cual es el costo de cada cuaderno?

A) S/15 B) S/10 * C) S/8 D) S/12

Solucion:

1) Luego de la compra le sobra S/ 20

2) Siquisiera comprar 3 cuadernos mas, le faltaria S/ 10
Entonces, los 3 cuadernos cuestan S/ 30

Por lo tanto, un cuaderno cuesta S/ 10
40. Sib5x + 3 =8x-2, halle el valor de 3x + 2017.
A) 2025 B) 2020 C) 2021 D) 2022 *
Solucion:
S5x+3=8X-2=5=3x

Luego: 3x + 2017 =5 + 2017 = 2022
Por lo tanto, 3x + 2017 = 2022
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